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 با توجه به تصاوير ميله وسوراخ و مقادير نوشته شده بر روي شكل نمايشي محدودة تولرانس(ستون وسط)، موارد 
خواسته شده را تعيين و مقادير انحراف را در كنار اندازة اسمي (بر روي نقشه ستون سمت چپ ) يادداشت كنيد .

...تعيين كنيد

 3- نام انطباق چيست؟
...........................................

م
..

شده نوشته  مقادير  به  توجه  با   -4 
محدودة نمايشي  شكل  روي   بر 
وسط)مقاديرانحراف  تولرانس(شكل 
سمت (شكل  فني  نقشة  روي  بر   را 
 چپ) در كنار اندازة اسمي يادداشت

.كنيد

1- نام انطباق چيست؟ 
      ............................................

2 - مقدار بزرگ ترين اندازة ميله 
ومقدار كوچك ترين لقي را روي 

نقشه يادداشت كنيد.

 شكل نمايشي محدودة تولرانس
(بعد از انطباق)

( نقشة فني ( قبل از انطباق

5- نام انطباق چيست ؟
........................................

را  مقاديرزير  از  هريك  نام   -6
بنويسيد. 

........................................ ٠٫۴

........................................ ٠٫٢

...................................... ٣٩٫٩
........................................ ۴٠

.................................................................................................................................... .....................

........ ..............................................

ارزشيابى و نقشه خوانى
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از 14 سوال زير، گزينة صحيح موردنظر خود را در جدول پاسخ نامه (صفحه بعد) علامت گذاري نماييد.

1- در مواردي كه ميله كوچك ترين و سوراخ بزرگ ترين اندازة ممكنه را داشته باشد، گزينة صحيح حاصل كدام است؟ 
2 ) بزرگ ترين لقي  1 ) كوچك ترين لقي    

4) بزرگ ترين سفتي  3 ) كوچك ترين سفتي    

2- در« سيستم سوراخ مبنا» كدام منطبق بر اندازة اسمي است؟
2 ) بزرگ ترين اندازة ميله  1)كوچك ترين اندازة ميله     

4 ) بزرگ ترين اندازة سوراخ  3 ) كوچك ترين اندازة سوراخ   

3-  در انطباقات «ايزو»، حروف كوچك لاتين مشخص كنندة كدام گزينة زير است؟ 
1 ) موقعيت ميدان تولرانس ميله نسبت به خط صفر   

2 ) موقعيت ميدان تولرانس سوراخ نسبت به خط صفر
3 ) كيفيت تولرانس ميله 

4 ) كيفيت تولرانس سوراخ

4- در  سيستم «سوراخ مبنا » محدودة حروف به كار برده شده براي ميله جهت انطباق عبوري كدام است؟ 
zcتا a (4   zcتا r(3   pتا j (2   hتا a(1

 
5– در استاندارد «ايزو»كدام عبارت ،معرف يك انطباق است ؟ 

٠٫٠١ ±٣٠ ( 2   ٣٠H٧ ( 1
       ٣٠h۶( 4  ٣٠H٧/ m۶ (3 

 6– در «سيستم ميله مبنا» موقعيت ميدان تولرانس سوراخ براي انطباق پرسي با كدام حروف مشخص مي شود؟ 
ZCتا P (4   Pتا J(3   Zتا A (2   Hتا A(1

7- مفهوم g۶/٣٢H٧  در كدام گزينه به طور صحيح ارائه شده است؟ 
 ٣٢H٣٢ در ميله اي با اندازه و علامت انطباقي ٧g۶ 1 ) انطباق سوراخي با اندازه و علامت انطباقي

 Hتا ٧ g۶ ٣٢ و دقت حدّيmm 2)ميله و سوراخي با اندازة اسمي
   g۶و سفتي H٣٢ و لقي ٧mm3) ميله و سوراخي با اندازة اسمي

 ٣٢H٣٢  در سوراخي با اندازه و علامت انطباقي ٧g۶4 ) انطباق ميله اي است با اندازه و علامت انطباقي

8- شكل مقابل ، معرف كدام انطباق است؟ 
 ø ٣٠H٧/ f۶ ( 2               ø ٣٠G۶/ h۶ ( 1

ø ٣٠F۶/h٧ ( 4               ø ٣٠H٧/ h۶ ( 3

  ارزش يابي
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9- مقدار لقي در كدام انطباق بيش تر است؟ 
g۶/٢٠H٧(4   n۶/٢٠H٧(3    r۶/٢٠H٧ (2   f٢٠/ ٧H٧ ( 1

10-از انطباق دو قطعه درشكل مقابل چه نوع انطباقي حاصل مي شود؟ 
2)پرسي    1 ) لق   

3)عبوري              4)آزاد 

11- در كدام يك از اندازه هاي انطباقي زير، حداقل لقي با بالاترين كيفيت تولرانس وجود دارد؟
øg۶/۴٠H٨ ( 4                   øf۶/۴٠H٨ ( 3      øf٧/۴٠H٨ ( 2   øg٧/۴٠H٨ ( 1

12- با توجه به شكل هاي زير ، كدام علامت انطباقي صحيح نيامده است ؟

13- كدام مطلب دربارة ميدان تولرانس زير كه به يك سوراخ ۴٠H٧ مربوط مي شود، صحيح نيست ؟ 
   ٠٫٠٢۵ mm = 1) انحراف فوقاني

 ٠٫٠٢۵ mm = 2) انحراف تحتاني
   ٠٫٠٢۵ mm = 3) تولرانس
  ۴٠٫٠٢۵ mm =  4) بزرگ ترين اندازه

25 منطبق باشد ، ميدان 
032 9  به سوراخي به اندازة

2532 14- اگر ميله اي به اندازة
تولرانس آن ها ، مطابق كدام يك از حالات زير است ؟ 

( 1( 2( 3( 4

ميله
سوراخ

سوراخ

ميله

ميله

سوراخ

سوراخ

ميله

( 1( 2

( 3( 4

سئوالات  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
1
2
3
4

پاسخ
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3- بــا توجه به جدول (٢٧۶٨m- ISO  ) بزرگ ترين 
اندازه سوراخ٢٠H٧ ø چقدر است؟ 

4- با توجه به جدول مقادير انحراف ها، اندازة فعلي 
قرار  بايد  محدوده اي  چه  در   ø۵٠k۶ ميلة  ( واقعي) 

گيرد؟ 
............  ø۵٠  ............

5- اگر بخواهيم در انطباق ميله اي با اندازة اسمي 
قطر٢٠ ø با سوراخ ٢٠H٧ ø در هر صورت لقي 

داشته باشيم، علامت انطباقي صحيح براي ميله كدام 
است ؟

 ø ٢٠m۶ (2           ø٢٠r۶ (1
ø ٢٠k۶ (4 ø ٢٠g۶ (3

6- اگــر بخواهيم اندازهø۶٠ را مطابق سيســتم انطباق 
ثبوت ميله با كيفيت تولرانس ١١ مشخص كنيم، اندازة 

انطباقي به كدام صورت بيان مي شود؟

  ø۶٠h١١(2   ø۶٠H١١( 1
ø۶٠g١١( 4   ø۶٠F١١( 3

7- اگر بخواهيم ميلة ٢۵f٧ ø را با سوراخ
ø انطبــاق دهيم، با توجه به جــدول مقادير  +0/05

+0/0225
انحراف ها كمترين لقي چند ميلي متر است؟
  ٠٫٠٧mm(2            ٠٫٠۴mm(1

  ٠٫٠۶١mm(4           ٠٫٠٩١mm(3

8- در كنتــرل چهار قطعــة كار (مطابق نقشــه بالا)، 
اندازه هــاي واقعــي زير بــراي انــدازه يø ۶٠ تعيين 
مي شوند. در كدام قطعة كار اندازة فعلي (واقعي) در 

خارج از محدودة تولرانس مجُاز قرار دارد ؟
۶٠٫٣mm :1 1) قطعة كار
۶٠٫١mm :2 2) قطعة كار

   ۵٩٫٨mm : 33)قطعة كار
۵٩٫۶mm :4 4)قطعة كار

نقشه خوانى

2- مقدار تولرانس ميلة ø ۶٠ با درجة تولرانس m چند 
ميلي متر است؟ 

* با توجه به نقشه (مطابق شكل) و جدول تولرانس هاي 
عمومي به سوالات زير پاسخ دهيد: 

1- اگــر بخواهيم ميله اي با انــدازه و علامت انطباقي 
ø ۵٠k۶ را بــا ســوراخ قطعــه اي با انــدازه و علامت 
انطباقي ø ۵٠H٧ انطباق دهيم، چه نوع انطباقي حاصل 

مي شود؟

......................................................................

..................................................................... 

.................................................................... 

50k6+0/018
+0/002

25f7-0/020
-0/041

20r6+0/041
+0/028

50H7+0/025
0

42H7+0/025
0

20H7+0/021
0

انحراف هااندازه انطباقى

 درجه
دقت

0.5
تا
3

بيش از
 3
تا
6

بيش از
6
تا

30

بيش از
 30
تا

120

بيش از
 120
تا

400

0.5±0.3±0.2±0.1±0.1±متوسط

 ISO -٢٧۶٨m
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با انحراف  Ø ١٢ mm1-  ميلــه اي به اندازة اســمي
 -٠٫٨mm  بالايي ٠ و انحراف پاييني

2- شــياري با اندازة اسمي ، .......... و انحراف بالايي 
  ..........و انحراف پاييني..........

3- زبانه اي با اندازة اسمي ....... و بزرگ ترين اندازة 
مجاز ........ و كوچك ترين اندازة مجاز.........

4- ســوراخي با اندازة اسمي ......... و موقعيت ميدان 
تولرانس............ و كيفيت ( درجه ) تولرانس......

5- ميلــه اي با اندازة اســمي .........  وموقعيت ميدان 
تولرانس ..........و كيفيت (درجه ) تولرانس .......

6- سوراخي با اندازة و علامت انطباقي .......... و 
ميله اى با اندازه و علامت انطباقى.................

7- سوراخي با اندازة اســمي ........ و انحراف بالايي 
........و انحراف پاييني ........ و مقدارتولرانس ........و 
ميله اي با اندازة اسمي ......... وانحراف بالايي ........و 

انحراف پاييني ........و مقدارتولرانس .....

8- شــياري با اندازة اسمي و علامت انطباقي......... و 
زبانه اي با اندازه اسمي و علامت انطباقي  ..............

ارزشيابى
جاي خالي ( نقطه چين) را با توجه به شكل مقابل هر كدام، با عبارت يا مقادير مناسب ( مطابق مثال ) كامل كنيد 

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)
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2- با توجه به نقشة تفكيك شدة قطعات بر روي نقشة مونتاژ 
شده ،اندازة اسمي و علامت انطباقي قطعات سوار شدة١ و٢ 

را يادداشت كنيد. و همچنين قطعات سوار شدة١ و٣

نقشه خوانى

3- محدودة اندازة فعلي ( تمام شده ) ميله و سوراخ را 
( با توجه به جدول انطباقات ) در زير هر كدام از شكل 

ها يادداشت كنيد.

نقشه 
مونتاژ 
شده

(شكل -1) مثال(شكل -2)

1- بر روي نقشه(  شكل - 1) اندازه هاي اسمي به همراه علامت انطباقي 
ارائه شده اســت .به كمك جدول انطباقات ، مقاديرانحراف ها را براي 
هريك از اندازه هاي اســمي نقشه مشخص نماييد و مطابق مثال بر روي 

نقشه(  شكل - 2) اين اندازه ها را يادداشت كنيد. 

اندازه اسمى
  بر حسب
mm 

براى
سوراخ

براى
محدوده تولرانس براى ميلهسوراخ محدوده تولرانس براى ميله

لق
hs

عبورى پرسى لق عبورى پرسى

تا
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........................................            

....................................................

....................................................

....................................................

....................................................

....................................................

....................................................

........................................            

....................................................

....................................................

....................................................

....................................................

....................................................

....................................................

يك مثال براي تولرانس هندسي: تخت بودنيك مثال براي تولرانس هندسي:مستقيم بودن

منطقة تولرانس:
۰٫۰۴mm يك استوانه به قطر

با گذاشتن نماد تولرانس هندسي « مستقيم بودن » ، كادر تولرانس 
رادر روي نقشة زير كامل كنيد.

ارزش يابي ونقشه خواني

محور تولرانس گذاري شده بايد بين دو صفحة موازي به فاصلة 
۰٫۳mm از همديگر قرار گيرند .

منطقة تولرانس: 
دو صفحة موازي

 به فاصلة ۰٫۰۲mm از يكديگر 

ارزش يابي  و نقشه خواني
باگذاشتن نماد تولرانس هندسي « تخت بودن» كادر تولرانس را در 

روي نقشة زيركامل كنيد.

سطح قطعة توليد شده بايد بين دو 
صفحة موازي كه فاصله آن ها از 

همديگر ۰٫۰۳mm است، قرار بگيرد.

منطقة تولرانس چگونه است ؟
.         

منطقة تولرانس چگونه است ؟
.               .......... .....              .......... .....       

رسام 
بازبين 

شماره نقشه: 
شماره صفحه: 

نام  تاريخ 

پيش نياز: مطالعه صفحات154تا168كتاب درسى رسم فنى تخصصى
موضوع: ارزشيابى و نقشه خوانى

نام هنرستان:
............................................................................
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يك مثال براي تولرانس هندسي: استوانه اى بودنيك مثال براي تولرانس هندسي: گرد بودن 

منطقه تولرانس: دو دايرة هم مركز 
به فاصلة ۰٫۰۶mm ازهمديگر

منطقة تولرانس : دو استوانة هم محور
كه فاصلة آن ها از همديگر ۰٫۱mm است .

ارزش يابي و نقشه خوانيارزش يابي و نقشه خواني
در  را  تولرانس  كادر  بودن»  «گرد  هندسي  تولرانس  نماد  گذاشتن  با 

روي نقشة زيركامل كنيد.
با گذاشتن نماد تولرانس هندسي « استوانه اي بودن» كادر تولرانس 

را در روي نقشه زيركامل كنيد.

 خط پيرامون تولرانس گذاري شده در هر سطح برش عمود بر 
محور بايد بين دو دايرة هم مركز ،كه فاصله آن ها از همديگر 

است ، قرار گيرد . ۰٫۰۲mm

 سطح پيرامونى استوانة تولرانس گذاري شده بايد بين دو استوانة 
هم محور كه به فاصلة ۰٫۱mm از همديگرند ، قرار گيرد .

منطقة تولرانس چگونه است ؟
.............................................            
.........................................................
.........................................................
.........................................................
.........................................................
.........................................................

منطقة تولرانس چگونه است ؟
.............................................            
.........................................................
.........................................................
.........................................................
.........................................................
.........................................................

             

رسام 
بازبين 

شماره نقشه: 
شماره صفحه: 

نام  تاريخ 

پيش نياز: مطالعه صفحه169كتاب درسى رسم فنى تخصصى
موضوع: ارزشيابى و نقشه خوانى

نام هنرستان:
............................................................................
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يك مثال براي تولرانس هندسي يك مثال براي تولرانس هندسي

منطقة تولرانس: 
دو خــط كــه فاصلــه آن ها توســط 
محدود  ۰٫۰۸mm دوايري به قطر

شده است .

* پروفيــل قطعه بايد پس از توليد بيــن دو خط ،كه فاصلة آن ها 
توســط دايره هايى بــا قطر ۰٫۰۲mm  از يكديگر محدود شــده 

است، قرار گيرد .

منطقة تولرانس : 
دو سطح كه فاصلة آن ها توسط 

كُره هايي به قطــر ۰٫۱mm  از يكديگر 
محدود شده است .

با گذاشتن نماد تولرانس هندسي « شكل يك خط » كادر تولرانس 
را در روي نقشة زيركامل كنيد.

با گذاشتن نماد تولرانس هندسي «شكل يك سطح » كادر تولرانس 
را در روي نقشة زيركامل كنيد.

ارزش يابي و نقشه خواني

* ســطح قطعة توليد شده بايد بين دو سطح با فاصله مساوي 
كه فاصلة آن ها از همديگر برابر با كره هايي به قطر

 ۰٫۰۲mm است ، قرار گيرد.

ارزش يابي  ونقشه خواني

يك مثال براي تولرانس هندسي:شكل يك سطح  يك مثال براي تولرانس هندسي:شكل يك خط 

ارزش يابي و نقشه خوانيارزش يابي و نقشه خواني

منطقة تولرانس چگونه است ؟
..........................................................            
......................................................................
......................................................................
......................................................................
......................................................................

منطقة تولرانس چگونه است ؟
.........................................................            
.....................................................................
.....................................................................
.....................................................................
.....................................................................

           

پروفيل ايده آل
كُره هايى به قطر 
sø۰٫۰۲mm

كُره هايى به قطر 
sø۰٫۰۲mm

رسام 
بازبين 

شماره نقشه: 
شماره صفحه: 

نام  تاريخ 

پيش نياز: مطالعه صفحه 170كتاب درسى رسم فنى تخصصى
موضوع: ارزشيابى و نقشه خوانى

نام هنرستان:
............................................................................
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يك مثال براي تولرانس هندسي: تعامديك مثال براي تولرانس هندسي: توازى

منطقة تولرانس: 
دو سطح موازي به  فاصلة 

۰٫۰۳mm از همديگر.

تولرانس  با گذاشــتن نمــاد 
كادر   « تــوازي   » هندســي 
تولرانــس را در روي نقشــة 

روبه رو  كامل كنيد.

* محور سوراخ تولرانس گذاري شده 
(محور سوراخ پس از توليد) بايد بين 
دو صفحة مــوازي با صفحــة مبنا كه 
۰٫۰۶mm فاصله آن ها از همديگر

است، قرار گيرد .

 ۰٫۴mm منطقة تولرانس: استوانه اي به قطر
 A كه محور اســتوانه عمود بر ســطح مبناي

است . 
A سطح مبناي

* محور ســوراخ تولرانس گذاري شــدة 
اســتوانه (محور سوراخ پس از توليد) بايد 
داخل استوانه اي به قطر ۰٫۱mm  و عمود 

بر سطح مبنا قرار مي گيرد .

بــا گذاشــتن نمــاد تولرانس 
كادر   « تعامــد   » هندســي 
تولرانــس را در روي نقشــة 

روبه رو كامل كنيد.

سطح مبنا سطح مبنا

ارزش يابي و نقشه خوانيارزش يابي و نقشه خواني

منطقة تولرانس چگونه است ؟
....................................................            
.................................................................
.................................................................
.................................................................
.................................................................
................................................................

منطقة تولرانس چگونه است ؟
.......................................................            
...................................................................
...................................................................
...................................................................
...................................................................
...................................................................

           

منطقة تولرانس

رسام 
بازبين 

شماره نقشه: 
شماره صفحه: 

نام  تاريخ 

پيش نياز: مطالعه صفحه 171كتاب درسى رسم فنى تخصصى
موضوع: ارزشيابى و نقشه خوانى

نام هنرستان:
............................................................................
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يك مثال براي تولرانس هندسي : وضعيتيك مثال براي تولرانس هندسي:زاويه دار بودن 

منطقة تولرانس: 
 A دو ســطح موازي كه نسبت به محور مبنا
 ۰٫۳mm شيب دارد و فاصلة آن ها  از هم

است . زاويه ايده آل هندسى۶۰° است.

ارزش يابي و نقشه خواني
با گذاشتن نماد تولرانس هندسي « زاويه دار بودن »كادر تولرانس را 

در روي نقشة زيركامل كنيد.

محور ســوراخ تولرانس گذاري شــده  ( به قطرø 6) بايد بين دو صفحة 
موازي ، كه نســبت به ســطح مبناي A شــيب دار بوده و فاصلة آن ها از 
همديگر 0,03mm است، قرار گيرد. زاوية ايده آل هندسي°۳۷ است.

منطقة تولرانس : 
استوانه اي به قطر۰٫۰۳ ،كه محور اين استوانه، 
بايد منطبــق بر اندازة هاي دقيــق تئوري ۱۰ و 

۱۵ باشد .

ارزش يابي و نقشه خواني
با گذاشتن نماد تولرانس هندسي « وضعيت » كادر تولرانس را در 

روي نقشة زير كامل كنيد.

ســوراخ  واقعي  محــور 
در  بايد  قطــر۱۴  هــاي 
داخــل منطقــة تولرانس 
.مركــز  گيرنــد  قــرار 
بر  منطبــق  هــا  اســتوانه 
اندازة دقيق تئوري مركز 
قطر  به  هرچهارســوراخ 

۱۴  است .

ارزش يابي و نقشه خواني

منطقة تولرانس چگونه است ؟
....................................................            
.................................................................
.................................................................
.................................................................
.................................................................
................................................................

منطقة تولرانس چگونه است ؟
.......................................................            
...................................................................
...................................................................
...................................................................
...................................................................
...................................................................

          

A محور مبنا

3

Aمبنا

Aسطح مبنا

Cمبنا

Bمبنا

رسام 
بازبين 

شماره نقشه: 
شماره صفحه: 

نام  تاريخ 

پيش نياز: مطالعه صفحه 172كتاب درسى رسم فنى تخصصى
موضوع: ارزشيابى و نقشه خوانى

نام هنرستان:
............................................................................
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منطقة تولرانس: 
استوانه اي به قطر ۰٫۰۱  

با گذاشتن نماد تولرانسِ هندسي « هم محوري » كادر تولرانس را در 
روي نقشة زيركامل كنيد.

محور قسمت تولرانس گذاري شدة ميله بايد در داخل استوانه اي 
A-B ۰٫۰۵  و هم محور نســبت به محور مشترك mm به قطر

قرار گيرد.

منطقة تولرانس : 
دو ســطح موازي به فاصلــة mm ۰٫۰۴ از 
همديگر. اين دو ســطح بايد نسبت به سطح 

مبناي A متفارن باشند. 

ارزش يابي و نقشه خواني
با گذاشتن نماد تولرانس هندسيِ « تقارن » كادر تولرانس را در روي 

نقشة زيركامل كنيد.

 ۰٫۰۲ mm بايد بين دو صفحة موازي به فاصلة   ø۸ محور ســوراخ
قرار گيرد . اين دو صفحة موازي نســبت به صفحة  ميانى شكاف هاي 

مبناي مشترك A-B تقارن دارند .

يك مثال براي تولرانس هندسي: تقارن يك مثال براي تولرانس هندسي: هم محورى  

ارزش يابي و نقشه خوانيارزش يابي و نقشه خواني

منطقة تولرانس

منطقة تولرانس چگونه است ؟
....................................................            
.................................................................
.................................................................
.................................................................
.................................................................
................................................................

منطقة تولرانس چگونه است ؟
....................................................            
.................................................................
.................................................................
.................................................................
.................................................................
................................................................

            

 Aمحورمبنا 

 صفحه ميانى 
 A-B مبناى مشترك

دو صفحه موازى  Aمحورمبنا  Bمحورمبنا 

رسام 
بازبين 

شماره نقشه: 
شماره صفحه: 

نام  تاريخ 

پيش نياز: مطالعه صفحه 173كتاب درسى رسم فنى تخصصى
موضوع: ارزشيابى و نقشه خوانى

نام هنرستان:
............................................................................
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يك مثال براي تولرانس هندسي: لنگى موضعى(محورى)

با گذاشتن نماد تولرانس هندسي « لنگي مقطعى شعاعي » كادر 
تولرانس را در روي نقشة زيركامل كنيد.

به هنــگام دَوَران ميله حول محور 
مبناي مشــترك A - B، انحراف 
لنگي مقطعى شعاعي در هر سطح 
اندازة گيري عمود بر محور نبايد 

از ۰٫۱mm بيشتر شود. 

منطقه تولرانس: 
 ۰٫۴ mm استوانه اي به پهناي

به هنگام دَوَران قطعه حول محور 
مبناي A ، انحراف لنگي موضعى 
محوري در هر نقطة اندازه گيري 

نبايد از ۰٫۰۴mm تجاوز كند .

با گذاشتن نماد تولرانس هندسي « لنگي موضعى محوري » كادر 
تولرانس را در روي نقشة زيركامل كنيد.

ارزش يابي و نقشه خواني ارزش يابي و نقشه خواني

يك مثال براي تولرانس هندسي: لنگى مقطعى (شعاعى) 

منطقه تولرانس:
فضاي بين دو دايرة هم مركز به فاصلة 
mm ۰٫۲ از همديگر( در يك سطح 

اندازة گيري عمود بر محور مبنا) 

منطقة تولرانس چگونه است ؟
....................................................            
.................................................................
.................................................................
.................................................................
.................................................................
................................................................

منطقة تولرانس چگونه است ؟
...................................................            
...............................................................
...............................................................
...............................................................
...............................................................
..............................................................

           

 A محور مبناى 

محور مبناى 
مشترك A-B يك 
سطح اندازه گيرى

4

رسام 
بازبين 

شماره نقشه: 
شماره صفحه: 

نام  تاريخ 

پيش نياز: مطالعه صفحه 174كتاب درسى رسم فنى تخصصى
موضوع: ارزشيابى و نقشه خوانى

نام هنرستان:
............................................................................
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يك مثال براي تولرانس هندسي

منطقة تولرانس: 
فضاي بين دو اســتوانة هــم محور به 
فاصلة شعاعي ۰٫۲mm از همديگر

A-B محورمبناي مشترك

به هنگام دَوَران قطعه حول محور مبناي 
مشتركA-B و جابه جايي محوري ، 
تمام نقاط ســطوح بايد در  فضاي بين 
دو اســتوانه توخالي به فاصله شــعاعى   

mm ۰٫۳  قرار گيرد.

سطح واقعي قطعة پس 
از توليد

محور مبنا

منطقة تولرانس : 
دو صفحة مدور( موازى هم )

mm ۰٫۳ از همديگر .   به فاصله
A محور مبنا

با گذاشتن نماد تولرانس هندسي « لنگي كلي محوري » كادر تولرانس را در روي 
نقشة زيركامل كنيد.

به هنگام دَوَران، حول محور مبناي 
A و بــا جابه جايي در همة شــعاع 
ها،تمام نقاط ســطوح بايد بين دو 
 ۰٫۱mm صفحه موازى به پهناي

قرار گيرند.

يك مثال براي تولرانس هندسي: لنگى كلى (محورى) يك مثال براي تولرانس هندسي: لنگى كلى (شعاعى)

با گذاشتن نماد تولرانس هندسي « لنگي كلي شعاعي » كادر تولرانس را در روي 
نقشة زيركامل كنيد.

ارزش يابي ونقشه خوانيارزش يابي ونقشه خواني

محورمبنا

سطح واقعي قطعة پس 
از توليد

منطقة تولرانس چگونه است ؟
....................................................            
.................................................................
.................................................................
.................................................................
.................................................................
................................................................

منطقة تولرانس چگونه است ؟
...................................................            
...............................................................
...............................................................
...............................................................
...............................................................
..............................................................

            

سطح قطعة پس از توليد

رسام 
بازبين 

شماره نقشه: 
شماره صفحه: 

نام  تاريخ 

پيش نياز: مطالعه صفحه 175كتاب درسى رسم فنى تخصصى
موضوع: ارزشيابى و نقشه خوانى

نام هنرستان:
............................................................................
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ارزش يابي و نقشه خوانى 
1- هر سطح تا آن اندازه پرداخت مي شود كه ..............

2-كمترين زبري ممكن را داشته باشد .
3- بيشترين دقت و كيفيت را به همراه داشته باشد .
4- بتواند وظيفة محوله را با دقت لازم انجام دهد .

5- از بيش ترين سطح پرداخت برخوردار باشد. 

2- كدام يك از جملات زير در مورد «صافي سطح» صحيح است ؟
1- هرچه مقدار پيشروي كم انتخاب شود ، ارتفاع زبري كمتر و سطح ايجاد شده صاف تر خواهد شد .

2- هرچه شعاع گردي نوك رنده بيشتر انتخاب شود،ارتفاع زبري كمتر و سطح تراشيده صاف تر خواهد شد.
3- ارتفاع زبري سطح به سرعت برش بستگي دارد و با ازدياد آن سطح صاف تري به دست مي آيد .

4- هر سه مورد صحيح است .

3-  براي اندازه گيري ميزان زبري نمونه هايي از سطح را ................. انتخاب مي كنند.
1- عمود بر جهت خواب ابزار
2- موازي با جهت خواب ابزار

3- درفاصلة كمي از خواب ابزار
4- مخالف جهت خواب ابزار

4-تعريف صحيح زبري سطح Ra كدام است ؟
1- ارتفاع زبري سطح در يك طول نمونه

2- متوسط ارتفاع زبري سطح در طول نمونه 
3- متوسط ارتفاع زبري سطح در پنج طول متوالي 

4- ميانگين ارتفاع پنج زبري متوالي 

  ۵۰۰۰۰μm۲5-در فرايند ارزش يابي كنترل كيفيت سطح ، مجموعة سطوح اندازه گيري در يك آزمايش برابر
اسـت ، كه در طول معين ۲mm اندازه گيري شـده اسـت. در اين نمونه مقدار Ra برابر كدام اسـت ؟

٢۵٠μ (4   ٢۵μm (3   ٢۵mm  (2   ٢۵μ (1
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6-استاندارد (ايزو) چند مرحله براي پرداخت پيشنهاد كرده است ؟
12(4    5(3    6 (2    2(1

7-كدام نماد با استاندارد نقشه كشي مطابقت ندارد ؟ 
D(4    C(3    B(2   A(1

8- علايم صافي سطح روي كدام نقشة محور ، مطابق با استاندارد نقشه كشي ترسيم شده است ؟ 

9- در صورتي كه لازم باشد سطح قطعة كار به همان روش توليد شده باقي بماند، آن را با كدام نماد زير نشان مي دهند ؟

10-مفهوم نماد روبه رو چيست ؟ 
1) سطح قطعة كار بايد به همان وضعيت ماشين كاري قبلي باقي بماند. 

2) كيفيت سطح در تمام سطوح يك سان است .
3) سطح ماشين كاري شده ، بدون هر گونه اطلاعات جانبي 

4) سطحي كه روي آن كاري انجام مي شود .

11- عدد۲ در سمت چپ علامت كيفيت سطح ، معرّف كدام است ؟
1) طول نمونه                             2) عمق زبري           

4 ) تعداد مراحل براده برداري   3) مقدار مجاز ماشين كاري     

(1(2(٤ (3

(1(2(٤ (3
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12-وقتي فرآيند ماشين كاري روي قطعه اي مجاز باشد ، از كدام نماد استفاده مي شود ؟ 

13-كدام نماد ، ماكزيمم زبري سطح  Ra = ۳٫۲μm را صحيح نشان مي دهد ؟

14-در كنار يك نقشه نماد مقابل نوشته شده است. كدام نماد روي سطح قطعة كار قرار مي گيرد ؟

15-به جاي علامت  كدام يك از علايم زير مناسب است ؟

16-بـراي معرفـي سـطحي كه مقدار زبـري حداكثرμm  ۶/۳ و مقـدار زبري حداقـل ۴μm را دارد، كدام نماد 
صحيح است ؟

        

17-پاسخ مناسب براي نقشه (مطابق شكل مقابل ) كدام است ؟
1- سطح بايد با روش غير براده برداري توليد شود .

2- سطح مي تواند با هر روش توليد شود .
3- سطح بايد با روش براده برداري توليد شود .
4- روي سطح بايد عمليات پوششي انجام شود .

(1(2(٤ (3

(1(2(٤ (3

(1(2(٤ (3

(1(2(٤ (3

4)گزينه 1و3 صحيح است 3)2)1)

RZ25
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N چقدر است ؟ 18-اگر براى مقدار زبري (Ra)،(N۳ = ۰/۱) باشد، مقدار زبري۵
 ٠٫٨(4    ٠٫۴ (3     ٠٫۵ (2    ٠٫١(1

19- علامت كيفيت سطح در كدام گزينه صحيح نمايش داده شده است ؟

(1(2

(٤ (3

»  به كدام سطح از نقشه زير مربوط است ؟ 20- نماد«
١۶٠mm 1) قسمت بالايي قطعه به طول

٢٠mm 2) تيغه به پهناي
3) كلية سطوح علامت گذاري نشده 

4) استوانه به قطر۶۵
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21-كدام مطلب در مورد علامت هاي كيفيت سطح روي نقشة زير ، صحيح نيست ؟
1-صافي سطح تمام قطعه برابر ٢۵μmدر روش Rz است. 

2- روي سطوحي كه با علامت «   » مشخص شده اند ، نبايد كار ديگري انجام شود .
3- سطوح داخل سوراخ ها داراي صافي سطح ٢۵μmدر روش Rz است .

4- قطعه پس از توليد به همان روش توليد شده باقي مي ماند .
  

22- با توجه به علامت روي نقشة مقابل ، كدام يك از اين تعاريف صحيح است ؟
1- روي سطح هيچ گونه عملي صورت نمي گيرد .

2- سطح به همان صورتي كه توليد مي شود باقي مي ماند. 
3- درساخت سطح دقت كافي مي شود و به همان صورت توليدي باقي مي ماند. 

4- سطح بدون توجه به روش توليد باقي مي ماند. 

23-كدام يك از روش هاي توليد زير ، براي شكل مقابل مناسب است ؟
2- تراشكاري دقيق  1- ريخته گري در قالب فلزي    
3- سنگ زدن                   4- سنگ زدن دقيق
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24-علامت زبري سطح مقابل  ، معادل كدام يك از علايم زير است ؟

25-علامت مناسب جاي گزين به جاي علامت  كدام است ؟ 

(1(2(٤ (3

2) سنگ زنى1) صفحه تراشى

٤) فرزكارى3) پيشانى تراشى

(1(2

(3(٤

26-كدام فرآيند توليد ، از صافي سطح بيشتري برخوردار است ؟

مه
خنا

س
پا

سوال
گزینه
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با توجه به مدل سه بعدي و نقشة تهيه شده ، نام هر جزء در كنار آن نوشته شده است . به كمك معلم خود تعريف يا توصيفي 
كوتاه براي اصطلاح موردنظر (مطابق مثال) بنويسيد.

1
1

3
4

2
2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

12

13

11

10

9
8

7
6

5

نقشة سه بعدينقشهاصطلاحات فني وتوصيف آن

ميله

برجستگي استوانه اي

پخ

لبه : 

قوس داخلي

برجستگي خارجي

سوراخ 

پخ گرد داخلي

قوس خارجي

شيب

خميدگي خارجي

شيار زاويه دار

بريدگي

فصل مشترك دو صفحه
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14

15

16

17

18

19

20

14

15

17

16

18

19

20

مدل  سه بعدينقشهاصطلاحات فني و توصيف آن 

خزينه استوانه اي

سرعدسي

گلويي

درز

برجستگي منشوري (زبانه) 

تختي

سوراخ دكمه اي
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21

22

23

24

25

26

27

29

28

30

21 22

23

24

25
26

27

29

28

30

مدل  سه بعدينقشهاصطلاحات فني و توصيف آن 

پروفيل

ناو ( تيغه ) 

دم چلچله اي

لبه

شكاف

كف

شيار

سنبه(جزء برجسته)

نافي

شيار دكمه اي  
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نقشه سه بعدينقشهاصطلاحات فني

1- شيار ( درز )
2- شكاف تي (T) شكل

3- پخ گرد
            4- شكاف ساده     

1- پخ چهارگوش
2- پله 

3- سوراخ منشوري سرتاسري
4- محفظه 

5- سوراخ منشوري غيرسرتاسري

1- جاي پين 
2-  سوراخ بيضي(كشيده) 

3- زبانه كج
4- زبانه راست ( مستقيم ) 

1- تكيه گاه 
2- حفره 

3- سوراخ خزينه دار
4- خزينة زاويه دار
5- سوراخ مخروطي

6- داخل تراشي استوانه اي

با نوشتن شمارة اصطلاح مورد نظر درداخل دايره ( مطابق مثال ) نام هر جزء را تعيين كنيد .
ارزش يابي
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نقشة سه بعدينقشهاصطلاحات فني

1- خزينة استوانه اي 
2- برجستگي گرد 

3- تيغه (ناو ) 

1- شيار دايره اي 
2-  تختي

1- پخ خارجي مدوّر
2-  مخروطي
3- نشيمن

4- برجستگى استوانه اى
5- سطح اتكا
6- گاه خارجي
7- تكيه گاه

8- پخ خارجي( زاويه دار)
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با توجه به جهت ديد، نماد صحيح جوش كدام است؟ در قسمت   علامت   بگذاريد.

ارزش يابي

رسام 
بازبين 

شماره نقشه: 
شماره صفحه: 

نام  تاريخ 

پيش نياز: مطالعه صفحات212تا229كتاب درسى رسم فنى تخصصى
موضوع: ارزشيابى و نقشه خوانى

نام هنرستان:
............................................................................
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دو  نقشه  روي  را  قطعات  شماره  مجسم،  تصوير  به  توجه  با   
 A بعدي نشان دهيد و در مورد نام هر يك از درزجوش هاي
، C، BوD بيان كنيد كه هر قطعه چگونه روي قطعه ديگر 

جوشكاري شده است ؟ 
براى مثال : قطعه ۴ روي قطعه ١ از قسمت جلو توسط درز 

جوش گوشه B جوشكاري شده است. 
............................       
....................................
....................................
....................................
....................................
....................................
....................................
....................................
....................................
....................................
....................................
....................................

نقشه خوانى

       

رسام 
بازبين 

شماره نقشه: 
شماره صفحه: 

نام  تاريخ 

پيش نياز: مطالعه صفحات212تا229كتاب درسى رسم فنى تخصصى
موضوع: ارزشيابى و نقشه خوانى

نام هنرستان:
............................................................................
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3- كدام اتصال پرچي «روى هم » به طور صحيح ترسيم شده است؟

4- بــا توجــه به تصاوير افقي و رو به رو در اتصــالات پرچي زير ، مطابق مثال تصاوير افقي صحيــح هركدام را تعيين كنيد.

تصوير 1- اندازه هاي زير را بر روي نقشة ارائه شده نشان دهيد:  كنيد  مشــخص   -2
زير صحيح است ياغلط؟ 

ارزشيابى

صحيح 

غلط 

 ١ ٢ ٣ ٤

مثال

رسام 
بازبين 

شماره نقشه: 
شماره صفحه: 

نام  تاريخ 

پيش نياز: مطالعه صفحات230تا236كتاب درسى رسم فنى تخصصى
موضوع: ارزشيابى و نقشه خوانى

نام هنرستان:
............................................................................


